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DISTRIBUŢIA CĂRŢII TIPĂRITE ÎN ŢĂRILE ROMÂNE
PÂNĂ LA 1829

Elena Chiaburu

Funcţia socială a cărţii şi a tiparului în perioada cuprinsă între secolul al XVII-lea
şi începutul celui de-al XIX-lea nu poate fi surprinsă cu exactitate fără analizarea
problemelor privitoare la distribuţia imprimatelor. Cunoaşterea formelor de distribuţie
este indispensabilă pentru înţelegerea unor chestiuni precum: rolul jucat de tipografie ca
întreprindere aflată în slujba autorităţilor politice, administrative şi eclesiastice ale ţării,
importanţa tiparului ca instrument de promovare a programelor acestora şi, pe un plan
mai larg, a ideilor vremii, numărul ştiutorilor de carte dintr-o perioadă, categoriile
sociale din care aceştia fac parte etc. Dintr-un alt punct de vedere, studiul distribuţiei
poate contribui la aflarea unor scopuri necunoscute pentru care au fost realizate anumite
produse tipografice, precum şi a proporţiilor în care acestea au dobândit finalitatea ce le-a
fost atribuită.

Cercetările privitoare la cartea românească şi la tipar în perioada amintită sunt
foarte numeroase, iar realizările istoriografice sunt pe măsură. În lucrările care urmăresc
funcţia socială, preţurile şi circulaţia cărţilor imprimate în Ţările Române şi în sud-estul
Europei, precum şi în cele consacrate unor tipărituri reprezentative se regăseşte,
tangenţial, şi problema distribuţiei. Este acceptat astăzi faptul că de desfacerea
producţiei tipografice s-au îngrijit factorii care au investit banii necesari imprimării
cărţilor, aceştia fiind, în exclusivitate, până la mijlocul secolului XVIII, Domnia şi
Biserica. Se ştie că negustorul specializat care să preia cartea din atelierul tipografic şi
să o desfacă la piaţă nu a existat până spre începutul secolului XIX şi că, de regulă,
cărţile se distribuiau direct din tipografii sau din cămara domnească.

S-a încetăţenit opinia că răspândirea „specializată“ a cărţilor era reprezentată prin
fenomenul cultural tradiţional al colportajului. Colportorii proveneau din rândul
categoriilor ştiutoare de carte: tipografi, negustori, copişti, preoţi, monahi, dieci etc. şi
se consideră a fi precursorii librarilor de astăzi. Opinia noastră în această privinţă este
puţin diferită, dar vom reveni pe parcursul expunerii cu argumentele necesare. Se
admite şi că, din secolul XVIII, cărţile se vindeau în dughenele negustorilor, laolaltă cu
alte mărfuri1. Ştiri importante, dar sporadice, referitoare la unele faţete ale distribuţiei
cărţilor se găsesc în studiile referitoare la activitatea unor centre tipografice. Mulţumită
                                                          

1 Cornelia Papacostea-Danielopolu, Lidia Demeny, Carte şi tipar în societatea românească şi sud-est
europeană (Secolele XVII-XIX), Bucureşti, 1985; Octavian Şchiau, Cărturari şi cărţi în spaţiul românesc
medieval, Cluj-Napoca, 1978; Florian Dudaş, Vechi cărţi româneşti călătoare, Bucureşti, 1987; Ioana
Cristache-Panait, Circulaţia cărţii vechi bucureştene în Transilvania, Bucureşti, 1998; Sebastian Stanca,
Colportajul vechilor cărţi bisericeşti, în „Revista Teologică“, XXXII (1942), nr. 11-12.
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acestora, se ştie că, de obicei, cărţile se vindeau nelegate şi că se transportau cu carele la
locul de destinaţie2. Există şi câteva încercări de studiere a comerţului cu cartea în
Ţările Române3, precum şi a fenomenului de prenumeraţie la cărţile greceşti4, care
constituie o formă particulară de distribuţie contra-cost, practicată la sfârşitul secolului
XVIII şi la începutul secolului XIX.

Cu toate aceste câştiguri istoriografice, procesul de distribuţie a cărţii constituie
unul din capitolele istoriei culturii româneşti care este încă departe de a fi cunoscut. Mai
mult, trebuie revizuit în mod critic o mare parte din ceea ce s-a scris până acum. Este
vorba, în primul rând, de faptul că imensa majoritate a cercetătorilor confundă noţiunea
de distribuţie, care este o activitate din sfera economică, presupunând o cantitate mare a
mărfii difuzate şi, în mod obligatoriu, structuri organizate, cu cea de circulaţie a cărţii,
care începe din momentul în care proprietarul iniţial se desparte de ea, prin vânzare,
donaţie sau moştenire.

Din această cauză, a devenit un loc comun faptul că distribuţia cărţilor a avut un
caracter popular, realizându-se, de cele mai multe ori, la târguri, prin intermediul
categoriilor sociale ştiutoare de carte, al fruntaşilor aşezărilor, al colportorilor, pe baza
legăturilor multiple care existau între Ţările Române, pe căi obişnuite sau, dimpotrivă,
lăturalnice. Numeroşi exponenţi ai categoriilor sociale amintite şi-au cumpărat cărţi, pe
care, la un moment dat le-au vândut, le-au dăruit, le-au dat de zestre sau le-au lăsat
moştenire urmaşilor. Este de netăgăduit faptul că, într-o anumită măsură, cărţile s-au
vândut la târg sau în dughene, alături de alte mărfuri dar, de fiecare dată, era vorba de
indivizi izolaţi, care puneau în circulaţie doar câte un exemplar tipărit sau manuscris
(sau un număr redus de exemplare). Credem că nici colportajul care, incontestabil, a fost
un fenomen cu implicaţii cultural-politice majore în istoria românilor, dar care se făcea
cu puţine exemplare (atât cât puteau fi duse de un om cu calul sau carul cu mărfuri), nu
îndeplineşte condiţia de distribuţie sau difuzare propriu-zisă de carte. Societatea româ-
nească medievală a fost bine organizată, iar meşteşugurile erau aşezate pe baze clare,
astfel încât tipografia nu putea face excepţie de la regulile vremii, chiar dacă în
funcţionarea ei s-au înregistrat, uneori, hiatus-uri. Aşa cum vom demonstra mai departe,
procesul de distribuţie a cărţilor trebuie legat de momentul imediat următor ieşirii lor de
sub tipar, deoarece se făcea pentru întregul tiraj al unei ediţii, era bine organizat, se
desfăşura sub directa supraveghere şi cu participarea structurilor administrative ale
Statului şi Bisericii. În ceea ce priveşte colportajul şi pe colportori, credem că aceştia ar
trebui consideraţi ca îndeplinind „circulaţia populară“ a cărţii şi nicidecum pe cea
„specializată“.
                                                          

2 Constantin N. Tomescu, Tipografia duhovnicească exarhală din Basarabia, în „Arhivele
Basarabiei“, anul III (1931), nr. 4; idem, Tipografia grecească în Moldova la 1812, în MMS, anul I, nr. 4,
1929; C. Turcu, Cărţi, tipografi şi tipografii din Moldova în secolul al XVIII-lea, în MMS, anul XXXVI
(1960), nr. 1-2; T.G. Bulat, „Tiparniţele“ moldoveneşti de carte bisericească de la mitropolitul Varlaam la
mitropolitul Veniamin Costachi (1641-1803), în MMS, anul XLVII (1971), nr. 5-6; idem, Tipografiile
moldoveneşti de cărţi bisericeşti de la mitropolitul Veniamin Costachi până la secularizarea din 1864, în
MMS, anul LIV (1978), nr. 3-4; Mitrofan Băltuţă, Tipografia greacă de la Mănăstirea Cetăţuia, în MMS,
anul XLVIII (1972), nr. 7-8; Dan Simonescu, Din activitatea tipografică a Bucureştilor (1678-1830), în
„Bucureştii Vechi“, anii I-IV, 1930-1934.

3 Mihail M. Fănescu, Din istoria comerţului cu cartea în Moldova şi Ţara Românească între anii
1775-1821, în „Studia bibliologica“, vol. III, 1969, p. 161-175; C.A. Stoide, Din legăturile lui Zaharia
Carcalechi cu Iaşii (1817-1834), în „Studia bibliologica“, p. 303-331 ; Constantin A. Stoide, Ioan Caproşu,
Relaţiile economice ale Braşovului cu Moldova. De la începutul secolului al XVIII-lea până la 1850,
Chişinău, Editura Universitas, 1992.

4 Cornelia Papacostea-Danielopolu, Lidia Demeny, op. cit.
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Ţinând seama de considerentele enunţate, vom analiza problema distribuţiei
cărţilor pornind de la accepţiunea economică a termenului. Amintim faptul că, din punct
de vedere economic, termenul de distribuţie desemnează ansamblul mijloacelor şi al
operaţiunilor care asigură punerea la dispoziţia utilizatorilor sau a consumatorilor finali
a bunurilor şi serviciilor realizate de către diferiţi producători. Mijloacele şi operaţiunile
desemnate prin termenul de distribuţie se clasifică în două mari categorii, şi anume:
distribuţia comercială şi distribuţia fizică. Distribuţia comercială constă în transferarea
titlului de proprietate asupra produsului de la producător la consumator şi se realizează
prin intermediul agenţilor de distribuţie. Distribuţia fizică, numită şi logistică
comercială, constă în punerea efectivă a bunurilor şi a serviciilor la dispoziţia
consumatorilor cu ajutorul mijloacelor de transport şi al stocajului5.

Punctul de vedere economic în efectuarea investigaţiei este necesar deoarece, în
perioada amintită, atelierul tipografic a fost organizat şi a funcţionat în mod similar
oricărui atelier meşteşugăresc medieval, iar produsele sale au fost destinate, în primul
rând, vânzării. Investiţiile şi cheltuielile mari cerute de funcţionarea unui atelier
tipografic impuneau în mod obligatoriu folosirea unui ansamblu organizatoric care să
asigure desfacerea tipăriturilor, recuperarea cheltuielilor şi chiar obţinerea unui profit
care să permită continuarea producţiei. Mai mult încă, de la mijlocul secolului XVIII,
tipografia a intrat realmente în rândul surselor aducătoare de venituri băneşti pentru Stat
şi Biserică, în sensul că au fost tipărite cărţi cu scopul de a fi vândute pentru a se aduna
anumite sume de bani necesare achitării unor datorii financiare. Este evident că
produsul tipografic nu poate fi considerat doar din punct de vedere cultural sau politic,
prin ignorarea completă a însuşirii sale de marfă.

Grosso modo, distribuţia cărţilor a fost contra cost şi gratuită, dar vom analiza aici
doar distribuţia contra cost, argumentând existenţa dirijării distribuţiei, înfăţişând
structurile de distribuţie şi modalitatea de transport a cărţilor până la destinaţie. De
asemenea, vom aborda o chestiune ignorată de imensa majoritate a cercetătorilor, şi
anume cea a vânzării cărţilor. Pe parcursul studiului vom rediscuta unele teorii mai
vechi şi vom propune puncte de vedere noi, formulate pe baza informaţiilor dobândite în
urma cercetărilor proprii. Investigaţia se va face cronologic, prin studierea comparată a
situaţiei din Ţările Române deoarece, dată fiind unitatea etnică, modalităţile de
distribuţie a tipăriturilor erau identice în toată aria românească, existând, chiar, destule
menţiuni documentare ale transporturilor de carte tipărită dintr-o ţară în alta. În plus,
datorită uniformităţii tehnice medievale, în multe privinţe, modul de distribuţie al
cărţilor era apropiat de cel practicat în restul Europei.

Soliditarea necesară argumentării este asigurată de cercetarea unor surse primare
de informare: documente de arhivă, colecţii de documente, izvoare narative şi însemnări
de pe cărţi care relatează despre felul în care s-a făcut distribuţia sau achiziţia lor.
Având în vedere economia lucrării, din numărul imens de însemnări editate, au fost
reţinute cu precădere cele care au drept suport cartea tipărită în Ţara Moldovei, a cărei
identificare se face după lucrarea de referinţă a lui Ioan Bianu, Nerva Hodoş şi Dan
Simonescu, Bibliografia românească veche, vol. I-IV, Bucureşti, 1902-1944, dar pentru
a nu supradimensiona aparatul critic, am renunţat la trimiterile la această sursă. Surprin-
derea pertinentă a problemelor a impus studierea unei bibliografii ample care include
monografii consacrate istoriei cărţii, a bisericii, a şcolii, a unor imprimate reprezen-
tative, a unor lucrări privitoare la istoria comerţului românesc, precum  şi informaţiile
                                                          

5 Dumitru Patriche, Tratat de economia comerţului, Bucureşti, 1998, p. 311-312.
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utile diseminate în numeroase studii care urmăresc un aspect sau altul al istoriei cărţii şi
a tiparului publicate în diverse periodice şi care vor fi indicate la locul potrivit.

Dirijarea distribuţiei. În Ţările Române, cărţile s-au difuzat sub controlul autori-
tăţilor statale şi eclesiastice chiar de la începutul activităţii tipografice. De-a lungul
întregii perioade analizate, tipăriturile au fost împărţite între cele două mari instituţii
patronatoare de tipar, Domnia şi Biserica, într-o proporţie care a variat în funcţie de
predominarea temporară a uneia sau a alteia asupra tiparului. Ambele instituţii au
participat la realizarea efectivă a distribuţiei, prin intermediul structurilor ierarhice
proprii. Dovada clară a dirijării distribuţiei cărţilor imprimate în prima tipografie din
Ţara Moldovei este oferită de studiul însemnărilor păstrate pe Cartea românească de
învăţătură (Iaşi, 1641-1643). Cercetând datele cronologice în care tipăritura a fost
vândută, se observă că operaţiunea a început încă din luna martie 1643 pentru cei care
se puteau deplasa la Iaşi, iar în luna aprilie a început distribuţia în zonele îndepărtate de
centrul tipografic, în primul rând în Transilvania6.

Se mai observă şi că imprimatele din atelierul înfiinţat la mănăstirea Trei Ierarhi
au fost împărţite între cele două mari instituţii cu concursul cărora s-a înfiinţat
tipografia, şi anume, Domnia şi Biserica, reprezentate prin domnul Vasile Lupu, pe de o
parte, mitropolitul Varlaam şi mitropolitul Kievului, Petru Movilă, pe de alta. În
consecinţă, o parte din cărţi au fost preluate la cămara domnească şi vândute de acolo,
altă parte i-a revenit mitropolitului Varlaam, iar alta mitropolitului Kievului. Deoarece
Vasile Lupu a fost unicul finanţator al atelierului, tot ale sale trebuie considerate şi
cărţile care s-au vândut direct de acolo. Este cunoscut faptul că, în 1643, o Carte
românească de învăţătură a fost cumpărată „din târg din Iaşi, de la tipariul domnesc“ de
un anume Mierţe, iar alta a fost cumpărată, la 15 august 1645, de către popa Ştefan tot
în Iaşi, de „la cămara Vasilii voievod“7. Cămara domnească a existat ca instituţie fiscală
diferită de vistierie până în anul 1739, când a fost desfiinţată de către Constantin
Mavrocordat, care a dispus ca toate dările, taxele, veniturile din vămi etc. să se strângă
la un loc8. Deşi nu avem ştiri documentare directe, este posibil ca, în secolul XVII, o
parte din banii proveniţi din vânzarea cărţilor tipărite să constituie venituri personale ale
Domnului. Este cazul domnilor Vasile Lupu, Gheorghe Ştefan şi Antioh Cantemir care
au finanţat masiv funcţionarea tipografiei.

Însemnările arată că şi mitropolitul Varlaam s-a ocupat cu distribuţia cărţilor prin
vânzare: Cartea românească de învăţătură a fost cumpărată de „Mihalcea Durac ce-au
fost logofăt mare <şi> au dat patru galbeni de aur svenţii sale lui Varlaam mitropolitul
Sucevii“ la 14 martie 16439. Având în vedere faptul că instalaţia tipografică, împreună cu
o parte din meşteri au provenit din Ucraina, de la mitropolitul Petru Movilă, putem
presupune că un număr de exemplare din Cartea românească de învăţătură i-a revenit

                                                          
6 La 14 martie 1643, cartea fost cumpărată din Iaşi de fostul mare logofăt Mihalcea Durac, ducând-o apoi

la Orhei; tot din luna martie, dar fără indicarea datei de zi, se mai cunosc doi cumpărători din actualul judeţ
Suceava: un locuitor din satul Fonoiu şi altul care a cumpărat de la un anume popa Manoilă din oraşul Suceava.
Se mai cunoaşte o însemnare făcută pe un exemplar din Transilvania, din satul Vad-Copalnic (MM), potrivit
căreia „atunci când s-au împărţit Evangheliile acestea româneşti fost-au cursul anilor 7151 <1643> aprilie, în
zilele lui Vasile voievod şi a mitropolitului Varlaam“ (Florian Dudaş, op. cit., 260, 262, 348 şi  401).

7 Ibidem, p. 237 şi 314; Mircea Avram, Unele însemnări de pe cărţi vechi româneşti aflate în colecţiile
Bibliotecii „Astra“, în vol. Valori bibliofile din patrimoniul cultural naţional, vol. II, Bucureşti, 1983, p. 376;
Maria Dulgheru, Însemnări manuscrise pe cărţi vechi româneşti din judeţul Prahova, ibidem, p. 409.

8 N. Grigoraş, Instituţii feudale din Moldova. I. Organizarea de stat până la mijlocul sec. al XVIII-lea,
Bucureşti, 1971, p. 108.

9 Florian Dudaş, op. cit., p. 260.
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acestuia. Probabil că Petru Movilă a primit un număr destul de mare de cărţi din moment
ce tipăritura încă se mai găsea de cumpărat în anul 172510. Se observă că desfacerea
cărţilor era coordonată de autorităţile patronatoare de tipar şi în afara spaţiului românesc.

Chiar dacă informaţiile documentare directe lipsesc, deocamdată, cu siguranţă că
distribuţia dirijată a existat şi în a doua jumătate a secolului XVII şi în prima jumătate a
secolului XVIII în Ţara Moldovei, fiind continuată procedura de la mijlocul secolului
XVII. Argumente importante sunt furnizate de cercetarea circulaţiei cărţilor. Observarea
spaţiului geografic mare în care exemplare diferite ale aceleiaşi tipărituri au fost
semnalate într-un interval de timp scurt, coroborată cu viteza redusă de deplasare a
mijloacelor de transport existente în epocă, ne obligă să conchidem că, fără o distribuţie
dirijată a cărţilor, prezenţa lor acolo nu ar fi fost posibilă. Credem că a existat o
coordonare a expediţiei cărţilor în Transilvania. Chiar dacă, în acest stadiu al cercetării,
nu deţinem ştiri documentare care să înfăţişeze în mod concret cum se realiza opera-
ţiunea, studierea circulaţiei cărţilor tipărite în Ţara Moldovei dincolo de hotarele
acesteia, în Transilvania, convinge mai mult decât un document propriu-zis de existenţa
fenomenului care s-a aflat la temelia legăturilor culturale foarte dinamice şi a apropierii
fireşti dintre români.

Pentru a oferi câteva exemple de cărţi din Ţara Moldovei care au ajuns în
Transilvania în cursul secolului XVIII, amintim că Liturghierul tipărit de mitropolitul
Dosoftei în anul 1679 a fost copiat de popa Pătru din Tinăud (BH) chiar în anul apari-
ţiei11 deci, în localitate ajunsese, deja, un exemplar tipărit care a putut fi folosit ca model.
Ceaslovul tipărit la Rădăuţi în anul 1745 a fost cumpărat pentru biserica din Dăneşti
(MM) tot în anul apariţiei, iar în anul următor a fost donat celei din Surdeşti (MM).
Exemplare din Triodul tipărit la Iaşi, în 1747, au ajuns în Maramureş tot în acel an, la
Vişeul de Jos, Şieu, Borşa, Mara, Surdeşti, iar la 21 martie 1748 la Călineşti, dar s-au
vândut şi în Iaşi, direct de către tipograful Duca Sotiriovici. Antologhionul (Iaşi, 1755) a
ajuns la Roşia Montană (AB), în 1756 etc12. O notă de pe Psaltirea tipărită la Iaşi, în anul
1743, susţine fără echivoc afirmaţia de mai sus: „s-au primit <în> 1743, din sfânta mânăs-
tire Putna <subl. ns.> la schitul acestei mănăstiri în Maramureş, ce să chiamă Moisei“13.

Un argument indirect al expedierii controlate a cărţilor tipărite din Ţara
Românească şi Moldova în Transilvania este furnizat de decretul împărătesei Austriei,
Maria Tereza, din 18 iunie 1747, prin care se interzicea pătrunderea acestor cărţi în
Transilvania: „după cum am hotărât şi mai înainte în ce priveşte cărţile şişmaticilor
<adică ale românilor ortodocşi neuniţi cu Biserica Romei>, aşa şi acum pomenim prea
graţios, să nu se îngăduie aducerea de cărţi şişmatice din Muntenia şi Moldova <subl. ns.>
pentru uniţi. Îndată ce vor fi sosite la frontieră, la birourile noastre vamale, să se dea
părinţilor iezuiţi pentru a fi revizuite sau cenzurate în prealabil şi numai după aceea să
fie eliberate proprietarilor“14. Împărăteasa se referă la transporturi legale de carte,
                                                          

10 Ieromonahul Lazăr din Kiev a cumpărat un exemplar al cărţii „din cămara Pecerschii, din carele se
vând cărţile la Podolia <…>, 1725 luna septemvrie 16 zile“ (Ibidem, p. 192-193).

11 Florian Dudaş, Manuscrisele româneşti medievale din Crişana, Timişoara, 1986, p.110.
12 Aurel Socolan, Circulaţia în Maramureş a cărţilor româneşti tipărite în Moldova până la 1850, în

„Marmaţia“, II (1972), p. 149-150; Ioan Bîrlea, Însemnări din bisericile Maramureşului, Bucureşti, 1909, p. 53-54,
69, 81-82 şi 164; Elena Bărnuţiu, Carte românească veche în colecţii sătmărene, Cluj-Napoca, 1998, p. 86;
Ioana Cristache-Panait, Circulaţia în Moldova a cărţii în limba română tipărită în secolul al XVIII-lea, în
MMS, anul XLVIII (1972), nr. 5-6, p. 432 (în continuare: Ioana Cristache-Panait, Circulaţia în Moldova).

13 Ioan Bîrlea, op. cit., p. 133.
14 Virgil Molin, Tiparniţa de la Râmnic, mijloc de luptă ortodoxă împotriva catolicismului din

Transilvania (1705-1800), în MO, anul XII (1960), nr. 7-8, p. 464-465.
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derulate prin punctele vamale de la graniţă şi nu la nişte transporturi clandestine, făcute
prin trecători tainice, prin ceea ce se numeşte „vama cucului“, cu traista etc. Or,
importul transilvănean de carte tipărită peste munţi era destul de intens, din moment ce
a fost nevoie de emiterea unor decrete imperiale care să încerce stoparea lui.

În interiorul graniţelor Ţării Moldovei, chiar în anii apariţiei lor au fost cumpărate
Antologhionul (Iaşi, 1726), la 22 noiembrie, Penticostarul (Iaşi, 1753), la 11 aprilie de
către Constantin Adam şi 17 aprilie de către sătenii din Străşeni (R. Moldova), iar la o
dată neprecizată a acelui an, de către cei din Vama (SV), şi Apostolul (Iaşi, 1756), „<la>
velet 7265 <1756-1757>“15. Supoziţia că toţi cumpărătorii cărţilor tipărite la Iaşi sau la
Rădăuţi în acest interval cronologic s-au deplasat la tipografie pentru a intra în posesia
imprimatelor nu este realistă. Având în vedere faptul că centrul tipografic avea o capa-
citate de distribuţie a tipăriturilor limitată în raport cu numărul ştiutorilor de carte cărora
li se adresau acele tipărituri, rezultă că ponderea cea mai mare a distribuţiei cărţilor se
făcea prin intermediul structurilor administrative ale statului şi bisericii, în diferite
locuri din interiorul şi din afara graniţelor ţării. Pentru cărţile imprimate în tipografiile
în limba greacă şi arabă ce au funcţionat la mănăstirile Cetăţuia şi Sf. Sava din Iaşi, în
primul rând în beneficiul comunităţilor ortodoxe din Imperiul Otoman, presupunerea că
ele au fost expediate în locurile unde trăiau destinatarii şi distribuite acolo este
obligatorie.

Dirijarea distribuţiei este probată fără putinţă de tăgadă începând cu secolul XVIII
de documentele de arhivă, de însemnările făcute pe tipărituri, precum şi de studierea
unor aspecte ale contextului cultural al epocii. Privitor la acestea din urmă, este
cunoscut faptul că, la mijlocul secolului XVIII, domnul Constantin Mavrocordat a fost
preocupat, între altele, şi de ridicarea nivelul cultural al preoţilor. În acest context se
înscriu înfiinţarea tipografiei de la Episcopia de Rădăuţi şi aducerea de cărţi tipărite din
Ţara Românească. Una dintre consecinţe a fost şi aceea că preoţii se văd nevoiţi, din ce
în ce mai mult, să aibă cărţile proprii. Or, dacă preoţii trebuiau să-şi procure cărţile
necesare, implicit trebuiau să li se asigure şi posibilităţile de a face acest lucru.

Structuri de distribuţie. Deşi cartea se vindea şi era scumpă, având, indiscutabil,
un caracter de marfă, nu se poate vorbi despre o desfacere la piaţă, negustorul specia-
lizat care să o preia din atelierul tipografic şi să o desfacă pe piaţă neexistând în peri-
oada analizată16. Această particularitate a fenomenului de distribuţie a cărţilor se explică
prin faptul că, în întreaga perioadă cercetată, cartea nu era o marfă de larg consum, care
să justifice o specializare a comercianţilor. De cele mai multe ori, într-o localitate rurală,
de exemplu, se vindea o singură carte, destinată bisericii de acolo, astfel încât eforturile
negustorilor erau, practic, inutile. În plus, în producţia tipografică românească au existat
numeroase hiatus-uri, negustoria de carte neputând avea caracterul unei îndeletnici
permanente, care să asigure practicanţilor săi venituri constante.

Studiul documentelor şi al însemnărilor ajută la identificarea structurilor statale şi
eclesiastice participante la distribuţia tipăriturilor. Potrivit acestora, imediat ce se
încheia imprimarea, repartizarea cărţilor pe destinatari era făcută de către tipograful
conducător de atelier şi, din a doua jumătate a secolului XVIII, de către chivernisitorul
                                                          

15 Olimpia Mitric, Cartea românească veche în judeţul Suceava (1643-1830). Catalog, vol. II, Suceava
1993, p. 11; Paul Mihailovici, Cărţi bisericeşti, manuscrise şi icoane din Basarabia. Însemnări vechi şi
inscripţii, extras din „Luminătorul“, 1939, nr. 10-12 şi 1940, nr. 1, Chişinău, 1940, p. 44 (în continuare: Paul
Mihailovici, Cărţi bisericeşti, manuscrise şi icoane din Basarabia); Inscripţii, în „Ioan Neculce“, fasc. 7
(1928), p. 253.

16 Cornelia Papacostea-Danielopolu, Carte şi tipar în societatea românească şi sud-est europeană, p. 112.
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sau purtătorul de grijă al tipografiei, ori de economul sau dichiul Mitropoliei. Condu-
cătorul atelierului era obligat să ţină o evidenţă scrisă a cărţilor tipărite şi a repartizării
lor în funcţie de destinari: „câte, când şi unde, şi cu ce ordin se trimit“17. Şi la începutul
secolului XIX, conducătorul de atelier, numit ipistat (administrator) al tipografiei, se
ocupa în mod direct de distribuţia tipăriturilor. Cercetarea însemnărilor de pe cărţi a
permis depistarea câtorva lucrări de a căror distribuţie s-au ocupat marii tipografi de la
mănăstirea Neamţ: Gherontie (Kecragarion, 1814, trimis schitului lui Nifon, la 11
februarie 1815) şi Grigorie „iconom epistat tipograf“ (Antologhionul, mănăstirea Neamţ,
1825, trimis la un schit la 1 iunie 1828), în numele mitropolitului Veniamin Costachi18.

Tipografia funcţionând, de regulă, în incinta unei mănăstiri, vom înfăţişa mai întâi
structurile eclesiastice participante la distribuţia cărţilor. Întreaga ierarhie bisericească,
în frunte cu mitropolitul şi apoi în ordine descrescătoare, era implicată în desfacerea
cărţilor. Însemnările de pe cărţi demonstrează că, de multe ori, înşişi mitropoliţii se
ocupau cu distribuţia cărţilor. Procedura iniţiată de mitropolitul Varlaam a fost prac-
ticată şi de alţi mitropoliţi – patroni de tipografie. S-a păstrat o însemnare de la mijlocul
secolului XVIII din care reiese că şi mitropolitul Nechifor s-a ocupat cu vânzarea
cărţilor: „acest Molitvenic (Iaşi, 1749), al meu carile am cumpărat de la preosfinţia sa
părinte mitropolit Nechifor <…>“19. În a doua jumătate a secolului XVIII, mitropolitul
Gavriil Callimachi a controlat distribuţia cărţilor tipărite în vremea sa. Ne referim aici la
Evanghelia din anul 1762, pe care înaltul ierarh a trimis-o la episcopii pentru a fi apoi
vândută în ţară. În luna decembrie 1762, Gavriil Callimachi i-a scris episcopului de
Huşi, Inochentie, „că s-au orânduit şi la eparhiia Frăţiei Tale o sută cinsprezăci
Evanghelii, de care pohtim pe Sfinţiia Ta, împărţindu-le, să orânduieşti feciori ca să
strângă mai în grabă <banii> şi să ni-i trimiţă aicea ca să-i dăm şi noi la neguţători să nu
să mai înmulţască cu dobânda. Şi aceşti bani să vor lua de pe la preoţi şi de pre la
ctitori“20. O scrisoare de înştiinţare a fost trimisă şi acestora din urmă, obligaţi să
cumpere cartea: „şi iată că s-au primit şi cartea cătră preoţi şi cătră ctitorii sfintelor
biserici şi de la aceiaşi o să s(e) ia şi banii“21.

La sfârşitul secolului, mitropolitul Iacov II Stamati s-a ocupat mult cu vânzarea
cărţilor. Două Ceasloave (Iaşi, 1797) conţin însemnări elocvente în acest sens. Un
anonim informează că: „l-am cumpărat de la preasfinţitul mitropolit Iacov şi am dat pe
dânsul 22 lei“, la 10 februarie 1797. Preotul Grigori ot Rothiana a cumpărat şi el unul
„pe banii miei, de la Sfânta Mitropolii Iaşului, de la arhiepiscopul nostru Iacov“, la 26
septembrie 179922. Succesorul lui Iacov II Stamati în scaunul mitropolitan, Veniamin
Costachi, s-a implicat şi el în vânzarea cărţilor, aşa cum reiese dintr-o însemnare potrivit
căreia „această Liturghie (Iaşi, 1818), este a iconomului Gheorghiu din satul Epureni şi
vânzătorul este dumnealui luminat mitropolit Veniamin“23.

În cazul tipografiilor care au lucrat în beneficiul patriarhiilor ortodoxe orientale,
distribuţia cărţilor a fost controlată de patriarhi. De pildă, la 6 martie 1689, patriarhul
                                                          

17 Const. N. Tomescu, Tipografia exarhală duhovnicească din Basarabia, în „Arhivele Basarabiei“,
anul III (1931), nr. 4, p. 262  (în continuare: Const. N. Tomescu, Tipografia duhovnicească).

18 Martin Bodinger, Cartea românească veche în colecţiile Bibliotecii Centrale Universitare din Iaşi.
Catalog adnotat, Iaşi, 1976, p. 367; C. Bobulescu, Vieţi de zugravi (1657-1765), Bucureşti, 1940, p. 38.

19 Elena Mosora, Doina Hanga, op. cit., p. 65.
20 Arh. St. Bucureşti, Ms. 544, p. 328-329, nr. 100.
21 Ibidem.
22 Ioana Cristache-Panait, Circulaţia în Moldova, p. 427; Elena Dima, Cartea românească veche în

bibliotecile documentare ale Arhivelor Statului. Catalog, Bucureşti, 1985, p. 160.
23 Elena Dima, op. cit., p. 265.
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Dositei al Ierusalimului îi scria omologului Adrian al Moscovei: „acum tipărim cărţi în
Iaşi, din care vom trimite Sfinţiei voastre 30 de cărţi“. La 12 octombrie 1715, Iustin
egumenul mănăstirii Barnovschi din Iaşi îi raporta patriarhului Hrisant Notara că s-a
încheiat tipărirea unei cărţi la Iaşi (probabil lucrarea patriarhului privitoare la Ioan
Damaschin) „deşi a fost zăbavă, dar vinovat era tipograful, şi nu eu. Din care-Ţi
trimitem două <exemplare>. Trebuia să trimitem şi altele, dar până acum atâtea au ieşit
şi s-au dat. Şi pe urmă, având răspuns, vom face după porunca Ta“24. La fel, Ioan
Scarlat, ginerele domnului Nicolae Mavrocordat, îi scria, la 30 iunie 1730, aceluiaşi
patriarh Hrisant Notara: „am primit cele zece cărţi Împotriva Latinilor (Iaşi, 1682), ale
răposatului preafericit Nectarie, şi le voi împărţi la cei ce ştiu limba latină, după porunca
Ta“25. Patriarhul Hrisant Notara se interesa îndeaproape şi de activitatea tipografică din
Ţara Românească, intervenind, chiar, cu unele hotărâri privitoare la distribuţia cărţilor
tipărite. După cum reiese din scrisoarea lui Antim către patriarhul Ierusalimului, în
august 1714 Hrisant Notara hotăra să nu „iasă în afară nici o carte tipărită“. În
corespondenţa amintită, mitropolitul Ţării Româneşti îşi exprima regretul că,
necunoscând hotărârea lui Hrisant, dăduse 24 cărţi dascălului Mitrofan „pentru
osteneala lui, care zice că le trimite în ţara sa“26. Despre cele 24 de cărţi îi scria
Mitrofan de Nisa lui Hrisant, la 12 august 1714, că le-a trimis „venerabilelor mănăstiri
din ţara noastră în dar, ca unele ce sunt de mare folos părinţilor ce se aflau în ele, care
sunt fără învăţătură şi foarte sălbatici din pricina tiraniei de mulţi ani“27.

Coborând pe scara ierarhică, imprimatele erau trimise la episcopii, aşa cum atestă
o însemnare referitoare la Penticostarul tipărit în anul 1753 la Iaşi: „s-au orânduit de
Măria Sa vodă, cu cheltuiala sfinţiei sale părintelui mitropolitului Iacov şi cu osteneala
sfinţiei sale părintelui episcopului <de Huşi> de s-au dat pe la sate <…>. Eu, cu
porunca părintelui episcopului ot Huşi, Gavri(l) monah ot Huşi, le-am împărţit, let 7261
<1753> aprilie 9“. Câteva zile mai târziu, la 17 aprilie, cartea era cumpărată în satul
Străşeni (R. Moldova), iar la o dată neprecizată a aceluiaşi an, de către sătenii din Vama
(SV)28. După cum s-a arătat mai sus, episcopului de Huşi i-au fost trimise şi de către mitro-
politul Gavriil Calimachi 115 exemplare din Evanghelia (Iaşi, 1762), pentru a le vinde29.

Pe vremea când era episcop de Roman, în 1777, Leon Gheuca a colaborat şi cu
episcopul Chesarie al Râmnicului, care i-a trimis un legător ambulant cu cărţi tipărite în
Ţara Românească pentru a le vinde în Moldova. După ce Ioan legătorul a vândut o parte
din cărţi în eparhia Romanului, episcopul Leon Gheucă îi scria la 25 septembrie 1777,
omologului său Inochentie I al Huşilor „ca să-i dai voie să vândă cărţi şi la eparhia
sfinţiei tale şi vrând acum să vie m-am lipsit a înştiinţa şi eu pe sfinţiia ta“30.
                                                          

24 Hurmuzachi-Iorga, Documente greceşti, vol. XIV, partea I, p. 692-693.
25 Petre P. Panaitescu, Patriarhul Dositei al Ierusalimului şi mitropolitul Dosoftei al Moldovei, cu

prilejul unei scrisori inedite, în BOR, anul LXIV (1946), nr. 1-3, p. 101; Hurmuzachi-Iorga, Documente
greceşti, vol. XIV, partea a II-a, p. 1049.

26 Hurmuzachi-Iorga, Documente greceşti, vol. XIX, partea a III-a, p. 119.
27 Ibidem.
28 Dumitru I. Balaur, Biserici în Moldova de răsărit: Cărţi româneşti de slujbă bisericească care au

trecut Prutul (veac.  XVIII-XIX). Judeţul Lăpuşna, Bucureşti, 1934, p. 27-28; Constantin Mosor, Aspecte
principale din viaţa şi activitatea mitropolitului Moldovei Gavriil Callimachi (1760-1786), în BOR, anul
LXXXVIII (1970), nr. 7-8, p. 772; A. D. Xenopol, Istoria şi genealogia casei Callimachi, Bucureşti, 1897, p. 138;
Inscripţii, în „Ioan Neculce“, fasc. 7 (1928), p. 253; Simeon Florea Marian, Inscripţiuni de pe manuscripte şi
cărţi vechi din Bucovina, Suceava, 1900, p. 32.

29 Arh. St. Buc., Ms. 544, p. 328-329, nr. 100.
30 Virgil Molin, O legătorie de carte a Râmnicului ambulantă activând prin eparhiile din Moldova, în

MO, XV (1963), nr. 3-4, p. 421-423.
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În afară de episcopii, cărţile erau luate şi de către protopopiate, de unde erau
cumpărate de bisericile din sate. O însemnare în acest sens s-a păstrat pe Psaltirea (Iaşi,
1766): „această sfântă Psaltire ce s-au dat la satul Cişmăneşti <este> cumpărată de
săteni cu bani 3 lei pol 5 par(ale) <…>. Dat(ă) de mine smeritul ermonah Calistru
iconom ot Dorohoi, leat 1766 iun(ie) 18“31.

Prevederea explicită a participării protopopiatelor la distribuţia cărţilor apare în
porunca trimisă protopopilor de către Dicasteria Chişinăului şi Hotinului, la 23
noiembrie 1815. Informându-i pe protopopi că s-a tipărit Liturghia (Chişinău, 1815),
„Dicasteria va poronci pin toată eparhiea ca să vii aice spre a-ş(i) lua Leturghii şi de
acum înainte să slujască pe dânsăli, aducând şi bani pentru dânsăli. Drept aceea ţî să
scrii cucernicii tale ca după primire aceştii poronci îndată să vii însuşi cucerniciea ta sau
să trimiţi un preut din partea cucernicii tale ca să iei Leturghii pentru toate bisăricile ci
sunt în protopopia cucernicii tale, trimiţând şi bani, câte 30 lei pentru fiişticare
Leturghii“32. Între protopopii ce s-au supus poruncii au fost Constantin Feodorovici de
la ţinutul Făleşti, care a cumpărat 62 de exemplare, motivând că „la multe biserici sunt
Liturghii boiereşti“; protopopul Gheorghe Rodostat de la ţinutul Hotinului a cumpărat
80 de exemplare, Nichita Glizean de la ţinutul Ismail a cumpărat 11 exemplare; Ioan
Dimitriu de la ţinutul Lăpuşna a cumpărat pentru toate bisericile din protopopiat, la fel
ca şi Teodor Stămati din ţinutul Soroca33.

După 1812, în Basarabia, cei care preluau tipăriturile de la protopopiate pentru a
le distribui la bisericile din sate erau blagocinii. Molebnicul (Chişinău, 1815), „s-au dat
de la sfânta Mitropolie la biserica din satul Cucioaia <…> la anul 1815 în luna lui
decembrie“, iar Polihronismosul (Chişinău, 1826) „s-au trimis <la> bisărica S(fântul)
Spiridon“ de către blagocin ierei Ioan Cozmici34.

Este important de relevat faptul că, după 1812, cărţile tipărite au continuat să
circule de ambele părţi ale Prutului. Studierea circulaţiei tipăriturilor ulterioare anului
1812 atestă prezenţa în număr mare a cărţilor tipărite la mănăstirea Neamţ şi la Iaşi
peste Prut şi, ocazional, a celor tipărite la Chişinău dincoace, cărturarii din cele două
părţi de ţară trimiţându-şi cărţi unii altora.

Puncte de distribuţie a cărţilor erau şi metoacele mitropoliei sau mănăstirii ce
găzduia atelierul35. Însemnările de pe cărţi sugerează faptul că şi mănăstirile mari erau
puncte de vânzare a cărţilor pentru doritorii din zonele învecinate36, foarte aproape de
data imprimării. Mănăstirile mari se ocupau de aprovizionarea cu cărţi şi a metoacelor
lor. Afirmaţia este susţinută de exemplul (amintit şi mai sus) Psaltirii tipărite la Iaşi, în
anul 1743, care a fost trimisă schitului subordonat din Moisei (MM).

Dintre structurile administrative locale ale statului, participanţi la desfacerea tipări-
turilor erau ispravnicii de ţinut, care trebuiau să impună obligativitatea de cumpărare a
cărţilor. Afirmaţia este susţinută de o anafora a marilor boieri ai Ţării Moldovei, din 29
septembrie 1759, prin care s-a hotărât ca tipăriturile „să să împartă în toată ţara <…>, prin
                                                          

31 Martin Bodinger, Cartea românească veche în colecţiile BCU din Iaşi, p. 119.
32 Paul Mihailovici, Tipărituri româneşti în Basarabia de la 1812 până la 1918, Bucureşti, 1940, p. 16.
33 Ibidem.
34 Martin Bodinger, Cartea românească veche în colecţiile BCU din Iaşi, p. 289; Paul Mihailovici,

Cărţi bisericeşti, manuscrise şi icoane din Basarabia, p. 22; BCU „M. Eminescu“, Iaşi, Doc. CCXCII.
35 „Viaţa sfinţilor din luna septembrie (m-rea Neamţ, 1808) s-au cumpărat de la călugărul Dumitru ci

şăde la târgul Bârladului, la mitocul Neamţului <subl. ns.>. Leat 1808 săptembrie 26“ (Elena Mosora, Doina
Hanga, op. cit., p. 158).

36 Un Molitvenic (Iaşi, 1754), „l-am cumpărat de la sfinţia sa părintele stariţul Teofan din sfânta
mănăstire Putna <…> la v(ă)leat 7263 <1754-1755>“ (Ibidem, p. 70).
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marafetul ispravnicilor de la ţânuturi şi banii aceştiia îi vor da preoţii, diaconii şi
poporănii, scriindu-li din partea Mării Tale luminate cărţi ispravnicilor de ţânuturi
<subl. ns.> cu chipul ce s-a socoti şi cu poroncă ca aceea ca să fie silitori asupra aceştii
trebuinţe, cum şi din partea părintelui mitropolitului iar“37.

Obligativitatea de cumpărare a cărţilor tipărite se aplica în primul rând comuni-
tăţilor religioase: biserici şi mănăstiri, atât din Ţara Moldovei, cât şi din afara graniţelor
ei, precum şi ctitorilor acelor aşezăminte. Mărturiile în acest sens sunt oferite de docu-
mentele din 29 septembrie 1759 şi din decembrie 1762, precum şi de porunca
Dicasteriei Mitropoliei Chişinăului din anul 1815, amintite mai sus. În cel dintâi
document se preciza că tipăriturile „să se împartă în toată ţara, prin toate satele ce vor fi
<având> biserici. Şi să se dea şi pe la mănăstirile de Ţară şi pe la mănăstirile greceşti,
fiindcă şi aceste supt păstoria Mitropoliei noastre se află. Şi pe la schituri, cum şi pe la
besearicile domneşti şi boiereşti“38.

Însemnările de pe cărţile apărute în a doua jumătate a secolului XVIII în Ţara
Moldovei sugerează că, în ceea ce priveşte modul de desfacere şi destinaţia tipăriturilor,
anaforaua boierilor din 1759 prezenta o situaţie obişnuită39. Este evident că tipăritura s-a
distribuit în mod coordonat, dacă a ajuns aproape simultan în diferite locuri din Ţara
Moldovei.

Obligativitatea de cumpărare a cărţilor de către comunităţi era adusă la îndeplinire
de către preoţi ori de ctitorii aşezămintelor religioase. Faptul este arătat fără echivoc de
documentul din luna decembrie a anului 1762, amintit anterior. De aceea, credem că de
multe ori numeroşii clerici de rang mic care apar în însemnările de pe cărţi în calitate de
vânzători la o dată foarte apropiată de apariţia cărţii nu vând sau nu îşi cumpără propria
carte, ci reprezintă, de fapt, ultima verigă de distribuţie a acesteia. Credem că menţiunea
„am dat“ trebuie înţeleasă, în multe cazuri ca „am vândut“, deoarece, pentru „am donat“
se foloseau expresii precum „am dăruit“, „am dat de pomană“, „am dat pentru
sufletul…“ , „am miluit“ şi, mai ales pentru secolul XVIII şi începutul secolului XIX,
expresia provenită din limba greacă „am afierosit“.

Începând din a doua jumătate a secolului XVIII, cei care se ocupau în mod efectiv
de înfăptuirea achiziţiei de către biserici erau epitropii. Un exemplu în acest sens îl
constituie biserica Sf. Dimitrie din Suceava40. Fireşte, dacă o persoană particulară,
                                                          

37 BAR, Doc. Ist., CLLXXXVI/44, original şi copie în Condica Mitropoliei din anul 1816, de Toader
Gaşpar diac de divan, la Arh. St. Iaşi, Documente, Pachet CCCLX/43, f. 89-91; C.Turcu, Cărţi, tipografi şi
tipografii din Moldova în secolul al XVIII-lea, în MMS, anul XXXVI (1960), nr. 1-2, p. 30.

38 Ibidem.
39 Pe un Antologhion (Iaşi, 1755), s-a notat: „din porunca Măriei Sale a lui vodă şi a sfinţiei sale părintelui

mitropolitului suntu dati pe la bisărici <…>. Şi aceste cărţi le-am împărţit eu, sluga sfinţii sale părint(elui)
mitropolitului“. Pe altul s-a menţionat: „s-au dat <subl. ns.> la sfânta mănăstire Eţcanii“, la 24 iunie 1755, pe altul
„esti a sfintii mănăstiri Putnii. S-au dat la velet 7263 <1755> iunii 23“, iar altul (deşi nedatat) „s-au dat la biserica
din Forăşti“. Liturghia (Iaşi, 1792), „s-au dat la satul Mereni, cumpărată de toţi sătenii la biserica din satul lor. Şi s-au
împărţit de mine <subl. ns.> la anul 1796 deche(emvrie) 17“ (Olimpia Mitric, Cartea veche românească în judeţul
Suceava, vol. II, p. 75 şi 78). La fel, la începutul secolului XIX, Molebnicul (Chişinău, 1815) „s-au dat de la sfânta
Mitropolie la biserica din satul Cucioaia la anul 1815, în luna lui decembrie“. Tipiconul (Iaşi, 1826) „s-au dat la
biserica noastră la Şărbeşti de preaosfinţitul mitropolitul nostru Veniamin şi au plătit-o preoţii i diiaconii şi
dascălul, dar să <nu>-l ţie nime, cu cincizăci de lei“, iar Molebnicul (Iaşi, 1828) „s-au trimis la biserica din sat
Cârnu când s-au împărţit pe la toate bisericile <subl. ns.>, septembrie la anii de la H(risto)s 1828 zile 15“ (Dumitru
I. Balaur, op. cit., p. 33 şi 35; N. Iorga, Inscripţii din bisericile României, vol. II, Bucureşti, 1908, p. 229; Mircea
Filip, Cartea românească veche în biblioteca G.T. Kirileanu. Bibliografie adnotată, Bacău, 1970, p. 103; Martin
Bodinger, Cartea veche românească în colecţiile BCU din Iaşi, p. 289; Paul Mihailovici, Însemnări, p. 22).

40 Evanghelia (Iaşi, 1762) „este a sfintei biserici a marelui mucenic Dimitrie den târg, din Sociava,
cumpărată cu bani de milostenie a epitropilor şi a altor creştini. Şi s-au scris şi la condica bisericii <…> Şi s-au
iscălit şi epitropul bisericii, la v(ă)leat 7271 <1762> sept(embrie) 14“. Precizarea s-a făcut şi pentru alte cărţi



ELENA CHIABURU

Xenopoliana, XII, 2004, 1–4132

membră a unei comunităţi dorea să cumpere o carte în numele bisericii căreia i-o dona
apoi, lucrul era posibil. La acest aspect se referă însemnările de pe cărţi care vorbesc
despre cumpărarea unor tipărituri „pe seama bisericii“41.

Din a doua jumătate a secolului XVIII este atestată altă modalitate de desfacere
dirijată a cărţilor, şi anume, prin intermediul distribuitorilor ambulanţi. Această metodă,
numită colportaj, a fost masivă în întreaga perioadă cercetată, mai ales în cazul
Transilvaniei. Purtătorii de cărţi de vânzare fiind încadraţi de către cercetători în
categoria colportorilor, mulţi dintre ei se regăsesc în bibliografia consacrată circulaţiei
cărţii româneşti. Credem însă că vânzătorii ambulanţi nu trebuie incluşi fără discer-
nământ în categoria colportorilor, impunîndu-se distincţia între cei care vindeau cărţi în
nume propriu, şi care erau veritabili colportori, şi vânzătorii trimişi de un atelier
tipografic să facă acest lucru. Spre exemplu, în 1752, la Arad erau aduse de către Oprea
legătorul 200 de cărţi de la Râmnic, în schimbul lor tipografia solicitând cheltuiala
imprimării şi a transportului. În 1777, Ioan legător de cărţi a fost trimis de episcopul
Chezarie al Râmnicului să vândă cărţi tipărite în Ţara Moldovei42. Este discutabil dacă
Oprea şi Ioan legătorii, trimişii tipografiei de la Râmnic, trebuie consideraţi simpli
colportori. De asemenea, se ştie şi că domnul Constantin Mavrocordat, în cea de a doua
sa domnie în Ţara Moldovei, a poruncit ca, pentru suplinirea lipsei de cărţi de aici, să fie
aduse cărţi din Ţara Românească. În legătură cu aceasta, la 24 martie 1742, marele
vistiernic îi scria starostelui de Putna despre trecerea unui lipcan în Ţara Românească şi
îi poruncea să dea banii necesari pentru 50 de cărţi bisericeşti în limba română, ce urma
să cumpere de acolo comisul Grigoraş43. Câţiva ani mai târziu, între 1752 şi 1753
(văleat 7261) este pomenit un „Petre munteanul carele purta cărţi de vândut“, de la care
ierei Pavăl din Hundriceni cumpăra un Apostol (Buzău, 1704) cu 3 lei, 10 potronici şi 5
bani44. Aceşti vânzători de cărţi sunt numiţi în mod impropriu colportori, deoarece ei fac
parte din structurile organizate de distribuţie a cărţilor. Având în vedere faptul că ne
aflăm în prima jumătate a secolului XVIII, credem că este la fel de impropriu ca „Petre
munteanul carele purta cărţi de vândut“, de pildă, să fie considerat librar.

La începutul secolului XIX, cărţile tipărite se vindeau în dughene, pe lângă tipo-
grafie sau Mitropolie45. Dughenile puteau fi specializate în vânzarea tipăriturilor, caz în
care exista o persoană care se ocupa cu operaţiunea de vânzare. La Chişinău, spre
exemplu, în 1822, vânzarea cărţilor din dugheana tipografiei era sarcina călugărului
Damaschin46. De regulă, cărţile erau amestecate cu alte mărfuri. Ştim că Descrierea
Moldovei (m-rea Neamţ, 1825) a fost „cumpărată cu cinci lei de la o braşovenie din
poarta Mitropoliii“ din Iaşi47.
                                                                                                                                             
ale acelei biserici, cumpărate la date mai îndepărtate de anul apariţiei, anume Triodul (Iaşi, 1747) şi Canonul
Sfântului Spiridon (Iaşi, 1750) (Olimpia Mitric, op. cit., II, p. 50, 57 şi 105).

41 N. Iorga, Studii şi documente, vol. XIII, p. 208.
42 Virgil Molin, op. cit., p. 421-423; Florian Dudaş, Vechi cărţi româneşti călătoare, Bucureşti, 1987,

p. 25.
43 Condica lui Constantin Mavrocordat, Ediţie cu introducere, note, indici şi glosar alcătuite de

Corneliu Istrati, Iaşi, 1985, vol. I, p. 149; Ioan Caproşu, Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. V:
Acte interne (1741-1755), p. 120.

44 Inscripţii, în „Ioan Neculce“, fasc. 7 (1928), p. 245.
45 Vâînzarea cărţii în dughene arată că numărul ştiutorilor de carte şi, implicit, al doritorilor de lectură

a crescut. Dascălul Gheorghie a cumpărat un Catavasier (Iaşi, 1792), „de la dughenile dumisale mitropolitului
Iacov <Stamati> din târgul Ieşului“ la 20 octombrie 1802 (Ilie Corfus, op. cit., p. 109-110).

46 Paul Mihail, Contribuţii la BRV, II, p. 768.
47 Cartea veche românească în colecţiile Bibliotecii Centrale Universitare Bucureşti, Bucureşti, 1972,

p. 201 (în continuare: Cartea veche românească în colecţiile BCU Bucureşti).
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Cărţile se puteau vinde şi direct din atelierul tipografic48. Dovada certă a vinderii
cărţilor direct din atelierul tipografic o reprezintă scrisoarea lui Ghervasie ieromonahul
din mănăstirea Neamţ către duhovnicul Serafim de la mănăstirea Hangu, din noiembrie
1821: „Sfinţia Sa, părintele Vucol mi-au spus cum că de Sf(inţia) ta fiind îndatorit, au
venit la noi, zicând că ai scopos să cumperi trusteale tomurile Sf(ân)tului Efrem, două
Ev(an)ghelii mari şi pe Sfântul Isaac <subl. ns.> şi să te vestesc preţul lor. Vei şti
Sf(in)ţia ta că al treilea tom al Sf(ân)tului Efrem încă nu iaste gata, ce mai iaste încă de
tipărit încă ca la zeace coale. Iară celelalte, întăi şi al doilea, sunt. Cum şi Sfântul Isaac
din vreo zeace ce au mai rămas, de vei grăbi, vei apuca vreunul. Cum şi pentru
Ev(an)ghelii asemenea, iarăşi de vei grăbi. Preţul unei Evanghelii legată iaste o sută lei,
un tom de al Sfântului Efrem iaste 14 legat cu meşină şi Sfântul Isaac, 16 lei legat cu
meşină. Iară pentru al treilea tom, fiind încă negata, va rămânea, măcar că am legat
prost vreo 6 şi am dat prin biserici spre cetire. Preţul acestuia încă nu să ştie, dar
socotesc că dezlegat va fi 15 lei. Eu am pus în lucrare pentru Evanghelii de să leagă,
fiindcă ni să cer şi în alte locuri, şi socotesc că pe la Sfântul Spiridon poţi trimite după
dânsele că să vor afla gata, trimiţând împreună şi cuviinciosul preţ. Iară după Sfântul
Isaac şi după I şi al II-lea tom al Sf(ântului) Efrem, măcar şi mâine, că să află gata,
asemenea trimiţând şi cuviinciosul preţ <subl. ns.> ce s-au arătat mai sus“49.

Între cei care se ocupau cu distribuţia cărţilor trebuie încadraţi şi tipografii, care
vindeau, uneori, exemplarele cărţilor care le reveneau drept plată pentru munca lor. Spre
exemplu, Triodul (Iaşi, 1747) „l-am cumpărat eu, Ilie Munteanul de la Diac tipograful
din oraş din Iaşi“, în anul apariţiei. La rândul lui, popa Ursul ot Târgul Neamţului a
cumpărat un Molitvenic (Iaşi, 1749), „în Ieşu <de> la tipograful, de la Clementu“50.

Transportul cărţilor la locurile de distribuţie. De obicei, cărţile se vindeau
nelegate. Cartea-marfă era în stare semifinită, adică avea colile doar colaţionate în
funcţie de signatură şi banderolate pe volume, dar lipsea legătura propriu-zisă, care
urma să se facă la locul de cumpărare. Se proceda astfel deoarece, pe de o parte, se
uşura greutatea şi se micşora volumul mărfii transportate, iar pe de alta, legătura de
carte era o problemă, de stil decorativ, în funcţie de ceea ce prefera cumpărătorul51.

Din punctul de vedere al ambalajului, în perioada de început a tiparului, aceasta se
rezuma la butoaie. Procedeul se aplica şi în Apusul Europei, unde colecţia de 14.000 de
volume, pe care împăratul Ferdinand al II-lea al Austriei a cumpărat-o de la Filip-
Eduard Fugger, a fost încărcată în butoaie şi transportată pe şlepuri de la Augsburg la
Viena52. Mai târziu, cărţile se făceau baloturi învelite cu pânză ori se aşezau în lăzi, ce
reprezentau forma evoluată de împachetare pentru drum lung.

Transportul cărţilor tipărite s-a făcut mai întâi cu carele, ca peste tot în Europa
vremii. Iată cum descrie în anul 1514 un contemporan sosirea la Basel a unei încărcături
cu cărţi imprimate de tipograful Aldo Manutius: „imediat ce soseşte un car plin de cărţi,
                                                          

48 Amintim doar că, la începutul secolului XIX, cartea lui Evghenie Vulgaris, Adoleshia Filotheos
(Iaşi, 1815-1819), „este cumpărată din tipografie sfintii Mitropolii“ (Cartea veche românească în colecţiile
BCU Bucureşti, p. 166), la fel ca lucrarea intitulată Pentru datoriile presviterilor de popor (Chişinău, 1823),
care „iaste drept a părintelui Theodor Ciohoran, cumpărată din sfânta mitropolie, cu 5 lei, la 1823 noiem(brie)
3 zile“ (Martin Bodinger, op. cit., p. 361).

49 Ioan Ivan, Cărţi de ritual noutestamentar tipărite la mănăstirea Neamţ în secolul al XIX-lea, în
MMS, anul XLIX (1973), nr. 3-4, p. 265-266.

50 Gh. Ghibănescu, Biserica Sf. Nicolae Domnesc, Iaşi, 1934, p. 47; Inscripţii, în „Ioan Neculce“, fasc.
7 (1928), p. 197; Olimpia Mitric, Cartea românească veche în judeţul Suceava, vol. II, p. 51.

51 Elisabeth Geck, Gutenberg şi arta tiparului, Bucureşti, 1979, p. 88.
52 Albert Flocon, Universul cărţilor, Bucureşti, 1976, p. 331.
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se prezintă treizeci de clienţi în loc de unul. Nu vor decât să le plătească şi se bat ca să
le aibă“53. Trebuie să precizăm faptul că, în Ţara Moldovei, cărăuşia s-a făcut aproape
exclusiv cu carele trase de boi până destul de târziu, în secolul XIX54.

În cazul aducerii cărţilor de peste hotare, starostii ţinuturilor de margine erau
obligaţi să asigure transportul acestora la Iaşi. Potrivit unei mărturii din 24 martie 1742,
domnul Constantin Mavrocordat îi scria lui Dumitraşcu staroste de Putna despre
trecerea unui lipcan în Ţara Românească pentru aducerea a 50 de cărţi în limba română.
„Şi aducând cărţile, să-i de şi un om cu o căruţă să le aducă la Iaşi“55.

Mănăstirile aflate în apropierea graniţei contribuiau şi ele cu mijloacele proprii de
transport la aprovizionarea cu hârtie a tipografiei mitropolitane. Mai sus s-a văzut că în
Basarabia protopopiatele erau obligate să se deplaseze la tipografie pentru a-şi lua
cărţile ce le reveneau. Ţinând seama de toate acestea şi ştiind că nici tipografia şi nici
Mitropolia nu dispuneau de mijloacele necesare efectuării unor transporturi de
asemenea amploare, rezultă că fiecare episcopie, protopopiat sau mănăstire îşi trimitea
carele să aducă tipăriturile pe care trebuiau să le desfacă în zona lor de jurisdicţie
spirituală. De la sfârşitul secolului XVIII, pentru transportul tipăriturilor s-a folosit şi
poşta sau menzilul.

Vânzarea cărţilor. Deşi, aşa cum s-a văzut pe parcursul cercetării, bibliografia
privitoare la istoria cărţii româneşti şi, mai ales, la circulaţia acesteia este foarte bogată,
noţiunea de vînzare de carte este aproape inexistentă. Mai mult, unii autori resping orice
conotaţie economică a funcţionării tipografiilor, considerând că unicul mobil care a stat
la baza activităţii lor a fost programul politico-religios sau cultural. S-a afirmat chiar că,
şi atunci când se proceda la comercializarea tipăriturilor, veniturile obţinute căpătau
semnificaţia unor ofrande aduse Bisericii56. Ţinând seama de costurile mari presupuse
de înfiinţarea şi funcţionarea unui atelier tipografic, credem că distribuţia cărţilor
însemna, în primul rând, vânzare. Cea mai mare parte a producţiei tipografice se
distribuia prin vânzare sub controlul direct al autorităţilor patronatoare de tipar şi prin
intermediul structurilor administrative ierarhice pe care acestea le aveau pe întreg
cuprinsul ţării şi care aveau sarcina impunerii obligativităţii de cumpărare pentru
categoriile destinatare ale tipăriturilor. Deşi în acest stadiu al cercetării informaţiile
directe în sprijinul acestei ipoteze datează abia de la mijlocul secolului XVIII, procedeul
s-a aplicat chiar de la începutul activităţii tipografice şi a fost comun atât Ţărilor
Române, cât şi întregului spaţiu medieval. Argumentele sunt furnizate de analogia cu
situaţia existentă în tipografiile din spaţiul înconjurător Ţării Moldovei, precum şi de
însemnările de pe cărţi.

În Transilvania, la Braşov, activitatea tipografică a diaconului Coresi, desfăşurată
în cadrele fixate de preceptele religioase reformate ale mijlocului secolului XVI, a avut,
incontestabil, un aspect economic: tipograful Coresi a lucrat pe bază de comenzi. Nu
poate fi întâmplător faptul că principalele sale tipărituri în limba română: Întrebare
creştinească, Tetraevanghelul şi Pravila au fost tipărite între anii 1560 şi 1562, adică
imediat după anul 1559, în care municipalitatea din Braşov a hotărât reformarea
Bisericii ortodoxe a românilor din Şchei, deci, atunci când a apărut posibilitatea valori-
ficării lor. Diaconul Coresi a mai imprimat Tâlcul evangheliilor în anul 1565, cu
                                                          

53 Ibidem, p. 173.
54 Constantin A. Stoide, Ioan Caproşu, Relaţiile economice ale Braşovului cu Moldova, p. 11.
55 Ioan Caproşu, Documente privitoare la istoria oraşului Iaşi, vol. V: Acte interne (1741-1755), Iaşi,

p. 120.
56 Gheorghe Buluţă, Scurtă istorie a editurii româneşti, p. 11.
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cheltuiala nobilului calvin Forro Micloş, imediat după ce, în anul 1564, calvinismul a
fost declarat confesiune oficială în Transilvania. Mai mult, din momentul în care a
apărut cererea, Coresi a tipărit cărţi şi pentru comunitatea ortodoxă din Braşov, precum şi
pentru unii domni ai Moldovei şi Tării Româneşti. Evanghelia cu învăţătură imprimată
în anul 1581 a fost solicitată de mitropolitul Ţării Moldovei Teofan, împreună cu
episcopii săi. La 14 august 1582, Lucas Hirscher, judele Braşovului, constata într-o
scrisoare că Evanghelia cu învăţătură se „vinde foarte bine“ în Moldova şi în
Muntenia57. Cercetarea activităţii diaconului Coresi, tipograful reprezentativ al Ţărilor
Române în secolul XVI, a impus concluzia că el „a fost nu numai tipograf, dar şi editor
care a vândut şi răspândit cărţile prin comerţ“58 şi că „e primul tipograf român produ-
cător de carte-marfă“59. Acestea sunt singurele cazuri în care realitatea difuzării cărţii
contra-cost este afirmată, deşi prestigiul ştiinţific al autorilor ar fi trebuit să-i îndemne
pe numeroşii cercetători ai chestiunii să caute confirmări ale fenomenului şi pentru
veacurile următoare, ştiut fiind că în întreaga perioadă medievală una dintre
caracteristicile vieţii economico-sociale şi politice a fost continuitatea.

În Ţara Românească, o însemnare de pe Tetraevanghelul slavon tipărit de
Lavrentie ieromonahul la Bucureşti, în anul 1582, păstrat astăzi la Biblioteca Univer-
sitară din Cluj atestă faptul că însuşi tipograful Lavrentie a vândut acel exemplar
fostului staroste de Putna, Broştog şi soţiei sale, Candachia, care au plătit pentru carte o
sumă menţionată diferit, 145 sau 200 de zloţi. Cumpărarea s-a făcut în timpul domniei
lui Petru Şchiopu, probabil în ultima domnie a acestuia în Ţara Moldovei (1582-1591),
deoarece Broştog apare în diferite documente interne moldoveneşti în calitate de
staroste de Putna în anul 1584. Se observă că vânzarea s-a făcut din Ţara Românească,
de către tipograf, unui cumpărător moldovean60.

Informaţiile referitoare la distribuţia prin vânzare a cărţilor sunt conţinute şi în
prefeţele tipăriturilor din Ţara Românească de la mijlocul secolului XVII. Melchisedec,
egumenul mănăstirii din Câmpulung, recomanda destinatarilor, în precuvântarea sa la
Învăţăturilor preste toate zilele, tipărite în anul 1642, cumpărarea cărţii, adăugând că
„puţinul preţ ce veţi da“ va fi folosit „spre cheltuiala ş-altor cărţi care iară vor fi de
treaba dumnilor voastre“, iar în prefaţa Antologhionului slavon din 1643, Udrişte
Năsturel cerea şi el ca „să vă cumpăraţi această carte“. Pravila de la Govora (1640)
avea preţul de vânzare imprimat, şi anume, 20 de costande de argint61.

Referindu-ne la altă zonă de credinţă ortodoxă, ştim că, tot în secolul XVII, la
Kiev, tipografia din Lavra Pecersca avea o cămară din care se vindeau cărţile. Aşa cum
s-a văzut anterior, aici au fost depozitate şi cărţile pe care Petru Movilă, mitropolitul
Kievului, le-a primit de la tipografia mănăstirii Trei Ierarhi din Iaşi, pentru a le vinde
comunităţii româneşti ortodoxe din acea zonă. Pentru Ţara Moldovei, însemnările de pe
cărţi atestă faptul că, imediat după ieşirea de sub teascuri a Cărţii româneşti de
învăţătură, între cumpărători s-au numărat şi fostul mare logofăt Mihalcea Durac
(martie 1643), episcopul de Rădăuţi (în anul 1644), Vlaicu mare postelnic (în 1652),

                                                          
57 Hurmuzachi-Iorga, Documente greceşti, vol. XI, p. 656; Nestor Vornicescu, Cazaniile noastre, în

MMS, anul XXXVII (1961), nr. 3-4, p. 187.
58 Dan Simonescu, Gheorghe Buluţă, Scurtă istorie a cărţii româneşti, 1994, Bucureşti, p. 21.
59Alexandru Duţu, Cărţile de înţelepciune în cultura română, Bucureşti, 1972, p. 19.
60 Demeny Lajos, Lidia A. Demeny, Carte, tipar şi societate la români în secolul al XVI-lea. Studii,

articole, comunicări, Bucureşti, 1986, p. 139.
61 Ioan Bianu, Nerva Hodoş, Dan Simonescu, Bibliografia românească veche, Bucureşti, 1903, vol. I,

p. 108, 127 şi 135; Alexandru Duţu, Cărţile de înţelepciune în cultura română, p. 19.
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precum şi viitorul domn Gheorghe Ştefan62, ceea ce îndreptăţeşte presupunerea că forma
principală de distribuţie a tipăriturii a reprezentat-o vânzarea, din moment ce persoane
bine plasate în societatea moldoveană a epocii nu au putut să şi-o procure în alt mod. De
multe ori, între cumpărătorii cărţilor direct din atelierul tipografic, în întreaga perioadă
analizată s-au aflat înalţi ierarhi ai Ţării Moldovei. În evul mediu, regimul proprietăţii
era bine stabilit, între bunurile personale şi bunurile de care se beneficia ca urmare a
exercitării unei funcţii sau a vieţuirii într-o comunitate făcându-se întotdeauna distincţie.
Astfel se explică acele însemnări făcute pe cărţile tipărite la începutul secolului XIX,
care demonstrează că, uneori, însuşi mitropolitul a cumpărat cărţi din atelierul Mitro-
poliei. A fost cazul lui Veniamin Costachi, care a cumpărat 12 volume ale Vieţilor
sfinţilor tipărite în tipografia mănăstirii Neamţ, între anii 1807-1812, după care le-a
trimis bisericii din satul Costuleni, de peste Prut, împreună cu un Apostol tipărit la Blaj,
în 181463. Mai mult, între cumpărătorii cărţilor nou imprimate s-au aflat şi domnii
ţărilor vecine, în primul rând ai Ţării Româneşti. Un anume popa Dinu a notat pe un
Antologhion (Iaşi, 1806): „să se ştie că este de la Măria sa vodă Caragea, cumpărat şi
trimis aici la sfânta biserică Izvorul Tămăduirii, la satul Domneştii de Jos şi l-am primit
de când s-au târnosit biserica <în> 1817 ghenarie 1“64.

Prezenţa unei cărţi cumpărate din tipografia Blajului de către mitropolitul Ţării
Moldovei şi a uneia cumpărate de la Iaşi, de către domnul Ţării Româneşti, în biserici
din Basarabia, dovedeşte încă o dată atât faptul că distribuţia cărţilor se făcea în primul
rând prin vânzare, cât şi că, în domeniul tipografic practicile erau unitare pe întreg
teritoriul românesc. Un exemplu clar, amintit anterior, care susţine practica vânzării
cărţilor există şi pentru a doua jumătate a secolului XVIII, când mitropolitul Gavriil
Callimachi a cerut să i se vândă Evanghelia (Iaşi, 1762).

Prevederea explicită a vânzării cărţilor apare la începutul secolului XIX, atât în
prefeţe cât şi în actele de înfiinţare a unei tipografii. În prefaţa Vieţilor Sfinţilor tipărite
la mănăstirea Neamţ în anul 1807 se arată că „tipărind părinţii o carte a unei Luni să o
vânză celor ce vor vrea să le cumpere“65. În regulamentul de înfiinţare a atelierului de la
Chişinău, din 1814, distribuţia cărţilor prin vânzare este specificată limpede hotărârea
Sf. Sinod pentru aprobarea înfiinţării tipografiei prevăzând: „cărţile tipărite în tipografia
exarhală sunt libere a fi puse în vânzare, atât pentru feţele bisericeşti, cât şi pentru
particulari“66. Vânzarea cărţilor din tipografia basarabeană este probată şi de
însemnările pe cărţile imprimate acolo.

Aspectul economic al activităţii tipografice. Chiar dacă nu avem ştiri directe
pentru Ţara Moldovei din secolul XVII şi prima jumătate a secolului XVIII, cele arătate
mai sus şi analogia cu situaţia existentă în zonele înconjurătoare arată că teoria potrivit
căreia în activitatea tipografică a Ţărilor Române din acea perioadă aspectul economic a
lipsit cu desăvârşire67 nu este verosimilă. Chiar dacă finalitatea producţiei sale era
diferită faţă de a oricăror alte îndeletniciri, tiparul nu putea face excepţie de la regulile
economice ale vremii. Similar oricărui atelier meşteşugăresc, tipografia era antrenată
într-o serie de relaţii economice pentru a putea funcţiona. Cheltuielile presupuse de
                                                          

62 Simion Florea Marian, Inscripţiuni de pe manuscripte şi cărţi vechi din Bucovina, p. 457; Florian
Dudaş, op. cit., p. 336; RI, anul VIII (1922), nr. 7-9, p. 146-147.

63 Dimitrie I. Balaur, op. cit., p. 36.
64 Victor Brătuleanu, Documente şi inscripţii vechi din biserici, în GB, anul XX (1961), nr. 3-4,

p. 260-261.
65 Ilie Gheorghiţă, Un veac de la moartea mitropolitului Veniamin Costachi, Mănăstirea Neamţ, 1946, p. 113.
66 Const. N. Tomescu, Tipografia duhovnicească, p. 268.
67 Gheorghe Buluţă, op. cit., p. 11.
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înfiinţarea şi funcţionarea unei tipografii erau mari, astfel încât suntem îndreptăţiţi să
presupunem că se urmărea cel puţin acoperirea cheltuielilor de lucru, dacă nu şi
obţinerea unui anumit profit din imprimarea cărţilor.

Prima menţiune privitoare la faptul că atelierul tipografic era aducător de venit
pentru instituţia eclesiastică, în speţă, pentru biserica sau mănăstirea pe lângă care
funcţiona, datează din anul 1713 şi este cuprinsă în Aşezământul mitropolitului Antim
Ivireanul. Prin acel act, mitropolitul preciza că tipografii erau liberi să tipărească unele
lucrări pe cont propriu şi chiar să le vândă, dar cu condiţia să dea bisericii Tuturor
Sfinţilor din Bucureşti, unde era atelierul la care se referă Aşezământul, un anumit
procent din venitul obţinut: „din câţi bani va lua de pe acea carte, să aibă datorie
tipograful să dea bisericii al patrulea ban“68. Contribuţia financiară a tipografiei la
sporirea avutului mitropoliei, pe de o parte, şi a unor participanţi la imprimare, pe de
alta, este întărită de o însemnare privitoare la Ceaslovul slavon din anul 1749, apărut în
Ţara Românească, care arată suma de 154 taleri ca fiind costul lucrării şi că s-au pus în
vânzare volumele nelegate cu preţul de un zlot exemplarul, din care Mitropolia urma să
ia 25 parale, eclesiarhul 3 şi diortositorul 6 bani69.

Documentele de arhivă şi însemnările de pe cărţi indică faptul că ipostaza de sursă
aducătoare de venituri băneşti a tipografiei s-a accentuat spre mijlocul secolului XVIII.
Tocmai la acest fel de a lucra al lui Duca Sotiriovici din deceniul patru al secolului
XVIII se referea N. Iorga, atunci când îl numea „negustor de tipar“70.

În aceeaşi perioadă, în Ţara Românească, domnul Mihail Racoviţă stabilea, la 20
iulie 1742, ca atelierele tipografice să funcţioneze numai în incinta Mitropoliei sau a
Episcopiilor, sub supravegherea ierarhului respectiv, justificând măsura luată prin aceea
ca „dreptul care-l aduce tipografia să fie dat <acestuia>, care mai presus de toţi ceilalţi
are a întâmpina şi a îndrepta greutăţile care vin asupră-i şi se ivesc pentru el de fiecare
dată, drept neînsuşit întru nimic, de nici o persoană şi supt nici un motiv. Căci cel ce ar
îndrăzni să smulgă Bisericii un drept strein lui este răspunzător în faţa legii“71. Din
această hotărâre domnească rezultă în mod limpede că tipografia avea o latură
economică ce nu poate fi ignorată şi care, ţinând seama de unitatea tehnică şi organi-
zatorică a domeniului, de circulaţia permanentă a meşterilor tipografi în întreg spaţiul
românesc, precum şi de schimbul de domni între cele două Ţări Române, a existat, cu
siguranţă, şi în Ţara Moldovei.

Prima informaţie concretă despre finalitatea financiară a activităţii tipografice din
Ţara Moldovei este conţinută în documentul din 29 septembrie 1759, amintit mai sus.
Conform acestuia, mitropolitul Iacov I Putneanul a tipărit cărţi cu scopul de a fi
vândute, pentru a aduna o parte din banii necesari achitării datoriilor financiare ale
Mitropoliei. Documentul relevă faptul că o comisie formată din mari boieri, logofeţii
Radu Racoviţă, Ştefan Roset şi Ion Bogdan, hatmanul Vasile Roset şi marele vistiernic
Ion Canta, a fost însărcinată de către Domn să cerceteze situaţia datoriilor băneşti ale
Mitropoliei şi să găsească soluţii de achitare a acestora. Actul face trimitere la o anafora
anterioară, din timpul domnului Scarlat Ghica, din perioada cuprinsă între 20 martie
1757 şi 28 iulie 1758, din care rezultă că mitropolitul Iacov I a tipărit cărţi cu cheltuiala
proprie pentru a fi vândute, iar cu banii obţinuţi să se plătească datoria Mitropoliei. Din
                                                          

68 Aşezământul lui Antim, în Antim Ivireanul, Opere, ediţie îngrijită de Gabriel Ştrempel, Bucureşti,
1972, p. 335.

69 BRV, vol. II, p. 109.
70 N. Iorga, Istoria românilor, vol. VII: Reformatorii, p. 144.
71 Tit Simedrea, Tiparul bucureştean de carte bisericească, p. 930.
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această datorie, Iacov I Putneanul achitase deja, o parte, dar mai rămăseseră 10.325 de
lei, plus dobânda aferentă. Marii boieri au propus două surse de venit ce ar fi putut
contribui la achitarea debitelor, şi anume: vânzarea sării de la ocnă şi a cărţilor tipărite
în atelierul Mitropoliei. Cum în acel an se imprimase o Liturghie, boierii au hotărât ca
aceasta să se vândă cu 10 lei, în condiţiile arătate anterior.

Este posibil ca, în acelaşi an, mitropolitul Iacov I Putneanul să fi tipărit şi lucrarea
intitulată Despre lemnul Sfintei Cruci tot pentru a fi vândută, deoarece apariţia cărţii a
avut rostul de a rezolva o situaţie bănească dificilă a mănăstirii Xiropotamu de la
Muntele Athos. Încă din anul 1757, se afla în Ţara Moldovei Constantin Daponte, repre-
zentantul mănăstirii, sosit aici pentru a obţine ajutorul Domnului Scarlat Ghica şi căruia
îi oferise o bucată din Lemnul Sfânt. Călătoria lui Daponte în Ţara Moldovei a avut un
mare ecou, mitropolitul Iacov I Putneanul dând şi el o pastorală în care îndemna la
sprijinirea mănăstirii amintite şi făcând cunoscută istoria Lemnului Sfânt72.

Practica obţinerii de venituri băneşti prin vânzarea cărţilor a fost continuată şi de
succesorul lui Iacov I Putneanul, mitropolitul Gavriil Callimachi. Mai mult chiar, acesta a
împrumutat o sumă de bani pentru a contribui la imprimarea Evangheliei (Iaşi, 1762).
Ierarhul nu ar fi făcut acest lucru dacă nu ar fi fost sigur că îşi poate recupera investiţia şi
că va obţine chiar şi un anumit profit. După încheierea imprimării, Gavriil Callimachi i-a
trimis episcopului de Huşi 115 exemplare, pe care i-a cerut să le vândă „cu preţul de lei 7
unul“ şi să-i trimită banii, „ca să plătească în grabă neguţitorilor, spre a nu mai spori
dobânda“73. Sesizând disponibilitatea lui Mihail Strelbiţchi, într-o altă etapă, de a onora
diferite comenzi tipografice, T.G. Bulat vorbea despre „buna tradiţie românească ce se
stricase pe timpul îndelungatei păstorii a mitropolitului Gavriil Callimachi“74. Cele
înfăţişate până aici conduc la concluzia că, în secolul XVIII, tipografia a făcut parte din
rândul surselor aducătoare de venituri băneşti atât ale Mitropoliei, cât şi ale mitropolitului.

Informaţii directe despre aspectul economic al activităţii tipografice există pentru
secolul XIX în prefeţele cărţilor şi în documente. Corespondenţa purtată în 1821 de
Ghervasie, tipograf la mănăstirea Neamţ, cu duhovnicul Serafim de la mănăstirea
Hangu conţine alte indicii despre latura financiară a tipografiei. Arătând care era preţul
de cost al lucrării Sfântul Efrem Sirul, Ghervasie scria: „faceţi socoteală cum să află
hârtia şi cheltuiala tiparului şi veţi vedea ce câştig avem noi“75. În 1823, când a apărut şi
volumul III al cărţii, pe un exemplar păstrat astăzi la BCU „M. Eminescu“ din Iaşi s-a
făcut o menţiune: „cîte un leu pe 10 coale socotim că fieşte carele va judeca cu cuviinţă
a da, că aminterlea să păgubeşte tipografia“76.

Au existat şi cazuri când s-au vândut doar părţi dintr-o carte. La 20 decembrie
1807, Simion Găină din Pîrîu a cumpărat o Floare (Iaşi, 1803), astfel: „din Mitropolia
Iaşului trei capite, iară un cap de la părintele Axente, ginerele protopopului Vasile din
Câcâuţi Nemţuşor, cum şi de legat s-au legat în mănăstirea sf(ântă) Neamţu“77. Din
Noul Testament (m-rea Neamţ, 1818) se cunosc două exemplare care sunt compuse atât
                                                          

72 Teodor Bodogae, Ajutoarele româneşti la mănăstirile din Sfântul Munte Athos, Sibiu, 1940, p. 203-204.
73 A.D. Xenopol, Istoria şi genealogia casei Callimachi, p. 138; Melchisedec Ştefănescu, Cronica

Episcopiei de Huşi, p. 278; Constantin Mosor, Aspecte principale din viaţa şi activitatea mitropolitului
Moldovei Gavriil Callimachi, p. 772.

74 T.G. Bulat, Tiparniţele moldoveneşti de carte bisericească de la Mitropolitul Varlaam la
Mitropolitul Veniamin Costachi, în MMS, anul XLVII (1971), nr. 5-6, p. 359.

75 Ioan Ivan, Cărţi de ritual, p. 266.
76 Martin Bodinger, op. cit., p. 321.
77 I. Ionescu, Activitatea tipografiei mitropolitane din Iaşi, în „Noua Revistă română“, 1901, vol. 4, p. 108.

Autorul precizează că tipăritura este înecată în cerneală. Probabil că tipografia a vândut acele coli tipografice
pe care s-a făcut proba tiparului.
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din capitole tipărite, cât şi copiate, ceea ce înseamnă că tipografia punea în vânzare nu
numai cartea întreagă, ci şi caietele ei sub formă de fascicole, viitorul posesor urmând să
o completeze şi să o lege78.

Credem că practica cumpărării cărţilor pe bucăţi era destul de frecventă. În
documentul conţinând cărţile pe care Neculai Holban i le-a lăsat moştenire fiului său,
Vasile, la 9 iulie 1763, figurează un „Triod posna <…> nişte trătaje <…>; nişte trătaje
<subl. ns.> de a optăle săbor“79. Prin urmare, într-un atelier tipografic se valorifica tot
ce se putea, deoarece preţul ridicat al hârtiei, în primul rând, nu permitea risipa.

Potrivit documentelor referitoare la tipografia de la Chişinău, din vânzarea cărţilor
se obţineau sume importante de bani. În raportul privitor la activitatea pe zece luni a
atelierului tipografic, încheiat la 1 ianuarie 1823, se arăta că: „faţă de cărţile vândute în
anul 1821 pentru suma de 4.598 lei, în cursul a zece luni ale anului 1822, în dugheana
de cărţi a tipografiei s-au aflat 3.774 exemplare pentru suma de 37.960 lei. Din acest
număr s-au vândut 543 exemplare pentru suma de 3.598; <sunt> date în cont 549
exemplare, pentru suma de 3.795 lei 5 para(le); <sunt> rămase în dugheană cărţi cu
diverse titluri, 2.682 exemplare, pentru suma de 29.864 lei 35 para(le)“80.

Cercetarea critică a însemnărilor de pe cărţi şi a documentelor de arhivă conduce
în mod inevitabil la demontarea acelor clişee istoriografice potrivit cărora difuzarea
cărţilor s-a făcut în primul rând pe cale populară, de multe ori pe poteci tăinuite, prin
„vama cucului“, cu desaga etc. de nenumăraţii predecesori ai lui badea Cîrţan.
Distribuţia tipăriturilor a fost un proces organizat şi controlat în mod riguros de cele
două mari instituţii patronatoare de tipar, Domnia şi Biserica, şi numai astfel cărţile şi-au
putut îndeplini funcţiile politice şi culturale, care astăzi ne apar ca fiind impresionante.

Pe de altă parte, ţinând seama de costurile mari presupuse de înfiinţarea şi
funcţionarea unui atelier tipografic, cea mai mare parte a producţiei tipografice se
distribuia prin vânzare. Privitor la aspectul economic al producţiei tipografice, teoria
potrivit căreia conotaţia economică a lipsit cu desăvârşire nu este verosimilă, din cauză
că tipografia era o întreprindere costisitoare, care nu putea face excepţie de la regulile
economice ale vremii.

                                                          
78 Titus Furdui, O tipăritură românească veche, imprimată în secolul al XIX-lea la mănăstirea Neamţ,

conservată la mănăstirea Frăsinei, judeţul Vîlcea, în Valori bibliofile din patrimoniul naţional, vol. I,
Râmnicu Vâlcea, 1980, p. 126.

79 Arh. St. Iaşi, Fond Documente, Pachet DCCLIV/10.
80 Paul Mihail, Contribuţii la Bibliografia românească veche, II, Extras din AIIAI, XXII/2, p. 772-773;
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